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Pomaganie innym 
to przywilej, z którego korzystam

l J. JESIONKA l

Pomaganie innym to przywilej,  
z którego korzystam - mówi 
nowo wybrany wicestarosta  

Bartłomiej Fajfer

W sierpniu br. Rada Powiatu w Biel-
sku-Białej wybrała Pana na ważną 
funkcję wicestarosty. Proszę Czytel-
nikom MOJEGO POWIATU przybliżyć 
swoją drogę zawodową, społeczną 
czy samorządową.
Ukończyłem wyższe studia praw-
nicze na Uniwersytecie Śląskim 
w Katowicach, następnie odbyłem 
aplikację radcowską i od 2007 r. wy-
konywałem zawód radcy prawnego 
w ramach własnej kancelarii rad-
cowskiej. Dodatkowo ukończyłem 
studia Ekonomiczne na Akademii 
Ekonomicznej w Katowicach, stu-
dia doktoranckie na UŚ oraz inne 
studia podyplomowe o charakterze 
ekonomiczno-menadżerskim. Przez 
3 kadencje z rzędu byłem wybierany 
na radnego Rady Miejskiej w Cze-
chowicach-Dziedzicach i niemal 14 
lat pełniłem funkcję V-ce Przewod-
niczącego Rady Miasta. Od 15 lat 
jestem członkiem Zarządu Nowa Ini-
cjatywa, które społecznie zajmuje się 
m.in.: działalnością charytatywną. 
Od maja ub. roku byłem członkiem 
Zarządu Powiatu Bielskiego.
Z ramienia zarządu nadzoruje Pan 
Wydział Budownictwa, który prowa-
dzi sprawy dotyczące budownictwa 
zgodnie z przepisami prawa budow-
lanego.
Jednym z kryteriów oceny rozwoju  
i potencjału gminy, powiatu czy całe-

go regionu jest ilość rozpatrywanych 
wniosków, wydawanych pozwoleń 
na budowę, pozwoleń na zmianę spo-
sobu użytkowania obiektów budow-
lanych. Jak to wygląda w powiecie 
bielskim i jaka jest tendencja w tym 
zakresie?
W 2024 roku, w porównaniu do 2023 
roku, liczba spraw prowadzonych 
przez Wydział Budownictwa pozo-
stała na porównywalnym poziomie.  
W wydziale prowadzono łącznie 3822 
spraw, z czego wydano 1475 decyzji  
o udzieleniu pozwolenia na budowę.
W 2024 roku nastąpił proces ustabi-
lizowania się aktywności budowlanej 
po zauważalnym spadku występu-
jącym w 2022 i 2023 roku spowo-
dowanym następstwami epidemii 
COVID-19, szczególnie w sektorze 
budownictwa mieszkaniowego, na co 
złożyło się ustabilizowanie w cenach 
usług i materiałów budowlanych, jak 
i większa dostępność inwestorów  
w pozyskaniu środków i kredytów 
na sfinansowanie projektów. W 2024 
roku, jak i latach minionych, najwię-
cej wydanych decyzji o pozwoleniu 
na budowę dotyczyło budownictwa 
mieszkalnego jednorodzinnego, obej-
mującego zarówno budynki wolno-
stojące jak i w zabudowie szeregowej 
i bliźniaczej. Stanowiły one ok. 12% 
wszystkich decyzji wydanych w ca-
łym województwie śląskim. Na pod-
stawie udzielonych pozwoleń możli-
we jest do wybudowania 689 nowych 
budynków mieszkalnych jednoro-
dzinnych, z których powstanie około 
726 lokali mieszkalnych. To oznacza, 
że zdecydowana większość udzielo-
nych pozwoleń na budowę dotyczyła 
budownictwa jednorodzinnego.
Ponadto w ub. roku rozpoczął się pro-
ces opracowywania nowych planów 
ogólnych w gminach terenu Powiatu 
Bielskiego oraz aktualizacja obowią-
zujących już planów zagospodarowa-
nia przestrzennego.
Sytuacja pod tym względem w na-
szym Powiecie jest dobra, bowiem 
prawie cały Powiat jest pokryty 
planami zagospodarowania prze-
strzennego, jedynie miasto Czecho-
wice-Dziedzice ma jeszcze niewielki 
procent terenów bez planu zagospo-
darowania.
W ub. roku do Wydziału Budownic-
twa Starostwa Powiatowego w sto-
sunku do ilości mieszkańców wpły-
nęło najwięcej spraw w skali całego 

województwa śląskiego. O czym to 
świadczy?
Wydaje mi się, że świadczy o tym, że 
nasz powiat jest dobrym i atrakcyj-
nym miejscem zarówno do zamiesz-
kania, jak i inwestowania. Należy 
wskazać, że wydajemy jako wydział 
najwięcej decyzji w województwie 
śląskim w zakresie pozwoleń na bu-
dowę. Ogromną rolę w tym zakresie 
odgrywają pracownicy, ich zaangażo-
wanie, gdyż bardzo niewielka część 
decyzji jest uchylana.
Wydawanie tak licznych pozwoleń 
na budowę poprzedzone jest pracą 
zadaniową Wydziału Ochrony Środo-
wiska, Rolnictwa i Leśnictwa, który 
również Pan nadzoruje.
Tak, przed złożeniem wniosku o po-
zwolenie na budowę lub zgłoszenia 
budowy należy uzyskać m.in.  decy-
zję o wyłączeniu gruntów z produkcji 
rolniczej. Zgodnie z ustawą o ochro-
nie gruntów rolnych i leśnych, wyłą-
czenie z produkcji użytków rolnych 
wytworzonych z gleb pochodzenia 
mineralnego i organicznego, zalicza-
nych do klas I, II, III, IIIa, IIIb oraz 
użytków rolnych klas IV, IVa, IVb, 
V i VI wytworzonych z gleb pocho-
dzenia organicznego, a także innych 
gruntów wskazanych w niniejszej 
ustawie, przeznaczonych na cele nie-
rolnicze i nieleśne - może nastąpić po 
wydaniu decyzji zezwalających na 
takie wyłączenie. 
Ilość wydawanych decyzji na wyłą-
czenie gruntów z produkcji rolniczej 
z roku na rok utrzymuje się na tym 
samym poziomie. 
W roku 2023 wydano 245  decyzji 
zezwalających na wyłączenie grun-
tów z produkcji rolniczej i 73 decy-
zje naliczające opłaty.  Natomiast  
w 2024 r. Starosta Bielski wydał 203 
decyzje zezwalające na wyłączenie 
gruntów z produkcji rolniczej oraz 97 
decyzji naliczających opłaty. 
Wspomniał Pan o decyzjach nalicza-
jących opłaty. Co mieści się pod tym 
pojęciem? 
Decyzje naliczające opłaty wydawa-
ne są wtedy, gdy osoba, która uzyska-
ła decyzję zezwalającą na wyłączenie 
gruntów z produkcji, ma obowiązek 
zapłacić jednorazowo tzw. „należ-
ność” oraz „opłaty roczne”. 
Jeśli grunty rolne przeznaczone są 
pod budownictwo mieszkaniowe, to 
nie trzeba ponosić kosztów opłaty 
jednorazowej (tzw. należności) i opłat 

Ponadto budownictwo, ochrona środowiska, gospodarka mieniem
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rocznych. Dotyczy to gruntów: do 
500 m2 w przypadku budowy budyn-
ku jednorodzinnego, do 200 m2 na 
każdy lokal mieszkalny, w przypadku 
budowy budynku wielorodzinnego 
Gdy przekroczy się tę powierzchnię, 
to od nadwyżki nalicza się należność 
i opłaty roczne.
Starosta Bielski jest właściwy do wy-
dawania decyzji w zakresie wycinki 
drzew. Jaka jest skala wydawania ta-
kich decyzji?
Tak, starosta jest właściwy do wyda-
wania zezwoleń na usunięcie drzew  
z terenów własności gmin. Zezwole-
nia wydawane są ze względu na zły 
stan zdrowotny drzew, zagrożenie 
dla bezpieczeństwa ludzi i mienia 
lub realizację inwestycji przez gmi-
ny. Wydanie zezwolenia na usunię-
cie drzew może być uzależnione od 
nasadzeń zastępczych, stąd organ  
w swoich decyzjach orzeka o wyko-
naniu nasadzeń zastępczych. W 2024 
roku wydaliśmy 224 decyzje zezwa-
lające na usuwanie drzew i krzewów.
Czy w zakresie gospodarki leśnej wy-
konywane są jakieś działania przez 
pracowników starostwa?
Oczywiście. Pracownicy wydają tzw. 
„zaświadczenia o lasach”. W przy-
padku sprzedaży gruntu przez osobę 
fizyczną, prawną lub jednostkę orga-
nizacyjną nieposiadającą osobowości 
prawnej, konieczne jest przedsta-
wienie do notariusza zaświadczenia 
stwierdzającego objęcie lub też nie- 
-objęcie danej nieruchomości uprosz-
czonym planem urządzenia lasu lub 
decyzją, o której mowa w art. 19 ust. 
3 ustawy o lasach. Zgodnie z ustawą 
o lasach prawo pierwokupu gruntu 
przysługuje Państwowemu Gospo-
darstwu Leśnemu Lasy Państwowe. 
W związku z tym, w 2024 roku wy-
dano 2217 zaświadczeń, tj. o 67 wię-
cej w porównaniu z rokiem 2023 r.,  
a w tym roku już ok. 1700.  Świadczy 
to w dalszym ciągu o dużym zainte-
resowaniu w obrocie nieruchomo-
ściami na terenie naszego powiatu.
Ponadto, na starostę ustawa o la-
sach nakłada m.in. obowiązek za-
twierdzania uproszczonych planów 
urządzenia lasów (UPUL). Jednocze-
śnie starosta posiada kompetencje 
do zlecania i sfinansowania UPUL 
jedynie w odniesieniu do lasów nie-
stanowiących własności Skarbu Pań-
stwa, które należą do osób fizycznych  
i wspólnot gruntowych. Tu mogę 
nadmienić, że wszystkie lasy wła-
sności osób fizycznych i wspólnot 
gruntowych posiadają obowiązujące 
ww. opracowania. Jedynie w roku 
bieżącym planujemy, ze względu na 
wyekspirowanie w roku 2026, wyko-
nanie takiego opracowania na kolej-
ne lata, dla lasów stanowiących wła-

sność Spółki do Zagospodarowania 
Wspólnoty Gruntowej w Porąbce.
Inną kwestią jest nadzór nad gospo-
darką leśną w lasach niestanowią-
cych własności Skarbu Państwa. Taki 
nadzór w imieniu Starosty Bielskiego  
na mocy zawartych porozumień na 
terenie powiatu prowadzą Nadleśni-
czy w Bielsku-Białej i w Andrycho-
wie. 
Z ramienia Zarządu nadzoruje Pan 
Wydział Gospodarki Mieniem.
Wydział ten prowadzi sprawy szero-
ko rozumianej gospodarki nierucho-
mościami zarówno stanowiącymi 
własność Powiatu Bielskiego, jak i 
Skarbu Państwa – to zadanie jest 
realizowane jako zadanie zlecone 
z zakresu administracji rządowej. 
Podstawowymi zadaniami wydzia-
łu są zbywanie i nabywanie nieru-
chomości; regulacja stanu prawnego 
nieruchomości; sprawy związane  
z trwałym zarządem; sprawy zwią-
zane z użytkowaniem wieczystym; 
tworzenie zasobu nieruchomości 
Skarbu Państwa i Powiatu Bielskie-
go i gospodarowanie tymi zasobami; 
reprezentowanie Skarbu Państwa 
w sprawach sądowych dotyczących 
nieruchomości. 
W b.r. rozpoczęta została sprzedaż 
nieruchomości na rzecz użytkowni-
ków wieczystych na podstawie prze-
pisów o gospodarce nieruchomościa-
mi. Jaka jest  skala sprzedaży?
W 2023 roku nastąpiła nowelizacja 
ustawy o gospodarce nieruchomo-
ściami, mi.in. dodano art. 198g, któ-
ry stanowi o sprzedaży nierucho-
mości Skarbu Państwa oddanych  
w użytkowanie wieczyste na rzecz 
ich użytkowników wieczystych. Ter-
min składania wniosków upłynął  
w dniu 31 sierpnia 2024 r. Do Staro-
sty Bielskiego wpłynęły 63 wnioski 
o wykup nieruchomości w tym try-
bie. W 2025 r. rozpoczęto finalizację 
procedury sprzedaży w stosunku do 
tych nieruchomości, które spełniają 
przesłanki wynikające z ustawy. I tak 
od stycznia 2025 r. Skarb Państwa 
reprezentowany przez Starostę Biel-
skiego zawarł 13 aktów notarialnych 
– umów sprzedaży prawa własności 
nieruchomości na rzecz jej użytkow-
nika wieczystego. 18 wniosków nie 
spełniało warunków wynikających  
z ustaw lub zostało wycofanych.
W ostatnim czasie nabyliśmy nieru-
chomość w Czechowicach-Dziedzi-
cach przy ul. Kasprowicza. Jakie jest 
jej przeznaczenie?
Powiat Bielski w styczniu 2025 r. 
dokonał zakupu nieruchomości poło-
żonych w Czechowicach-Dziedzicach 
przy ul. Kasprowicza, wraz z budyn-
kiem o przeznaczeniu użytkowym. 
Zakupu dokonano z przeznaczeniem 

na siedzibę powiatowych jednostek 
organizacyjnych. Nabycie nastąpiło 
za kwotę   4 428 000,00 zł brutto. 
Decyzja ta podyktowana była stale 
wzrastającymi potrzebami lokalowy-
mi w zakresie opieki psychologiczno- 
-pedagogicznej oraz opieki psychia-
trycznej dla dzieci i młodzieży, a tak-
że osób dorosłych z terenu Powiatu 
Bielskiego. Nieruchomości stanowią 
zabezpieczenie lokalowe powiato-
wych jednostek organizacyjnych. 
Część nieruchomości została odda-
na w trwały zarząd Powiatowej Po-
radni Psychologiczno-Pedagogicznej  
w Czechowicach-Dziedzicach, a część 
przekazana w nieodpłatne użytko-
wanie na rzecz Bielskiego Centrum 
Psychiatrii „Olszówka” w Bielsku-
-Białej.  Z punktu widzenia Zarządu 
Powiatu jest niezwykle istotne, że 
w tym budynku powstanie dzien-
ny oddział psychiatrii, który przede 
wszystkim będzie udzielał pomocy 
dzieciom i młodzieży z rejonu Cze-
chowic-Dziedzic, co pozwoli na od-
ciążenie placówek w Bielsku-Białej,  
a dzieci będą miały codzienną pomoc 
na miejscu. Budynek w tym zakre-
sie przejdzie kompleksowy remont, 
tak aby świadczenia zdrowotne były 
udzielane na jak najwyższym pozio-
mie.
Dodam jeszcze, że Wydział Gospo-
darki Mieniem zajmuje się przejmo-
waniem gruntów zajętych pod dro-
gi powiatowe. Nieruchomości te są 
przejmowane w trybach administra-
cyjnych (m.in. art. 73 ustawy Przepisy 
wprowadzające ustawy reformujące 
administrację publiczną, art. 12 ust. 
4 ustawy o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwesty-
cji w zakresie dróg publicznych) oraz  
w trybach cywilnych – w drodze 
zakupu lub w trybie art. 10 ust. 
5e ustawy o drogach publicznych,  
w związku ze zmianą kategorii drogi 
wojewódzkiej na drogę powiatową. 
W roku 2024 przejęto nieruchomo-
ści o łącznej powierzchni 5,1532 ha,  
w obecnie obowiązującym 2025 r. 
(do 30.09.2025 r.) przejęto nierucho-
mości o łącznej powierzchni 3,0822 
ha.
Jakie aktualnie realizujemy zadania 
związane z likwidacją skutków po-
wodzi w powiecie bielskim?
Udało nam się pozyskać na likwida-
cję skutków powodzi z czerwca mi-
nionego roku ponad 10 mln zł. Do 
najistotniejszych zadań, które aktu-
alnie realizujemy, należy budowa no-
wych mostów w Ligocie nad rzekami 
Jasienica i Iłownica oraz remont mo-
stu nad rzeką Biała w Czechowicach-
-Dziedzicach.
Dziękuję za rozmowę.
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Wymieniona instalacja centralnego ogrze-
wania, nowa hala wózków widłowych, 
dodatkowe dwie klasopracownie, remont 
„orlików”, czyli inwestycje oświatowe

l M. FRITZl 

W Zespole Szkół Technicznych i Li-
cealnych im. S. Staszica w Czecho-
wicach-Dziedzicach ruszyła reali-
zacja projektu, wartego ok. 6 mln 
zł. W czechowickim liceum wymie-
niają instalację centralnego ogrze-
wania, która potrwa do grudnia.  
W obu placówkach modernizują 
kompleksy sportowe Orlik. Sporo 
dzieje się latem w szkołach po-
nadpodstawowych, prowadzonych 
przez Powiat Bielski.
W największej powiatowej szkole 
– ZSTiL rozpoczęła się moderniza-
cja dwóch pracowni gastronomicz-
nych. „Inwestycja, realizowana ze 
środków unijnych, obejmuje tak-
że wymianę wyposażenia w tych 
pracowniach. Wkrótce ma ruszyć 
budowa hali wózków widłowych, 
jesteśmy po otwarciu ofert w prze-
targu. Ponadto w ramach projektu 
będziemy modernizowali pracow-
nię muzyczną i reklamy” – mówi 
Dorota Nikiel, odpowiedzialna 

za oświatę w Zarządzie Powiatu  
w Bielsku-Białej. W czechowickiej 
„resortówce” uczy się ok. tysią-
ca uczniów w technikum i szkole 
branżowej. Zdaniem dyrektora pla-
cówki, Pawła Urbańczyka, realiza-
cja projektu będzie ogromną szan-
są dla młodzieży. „Uczniowie będą 
zdobywali umiejętności praktyczne 
w takich samych warunkach, jak  
u pracodawców. Myślę, że będą 
mieli potem większe szanse na lep-
szą pracę. Dotyczy to kierunków 
gastronomicznych, logistycznego 
i związanego z reklamą” - mówi 
dyrektor Urbańczyk. Dzięki fun-
duszom unijnym placówka zyska 
windę, będzie więc przyjaźniejsza 
dla niepełnosprawnej młodzieży. 
To nie koniec inwestycji w budyn-
ku przy ul. Traugutta. Z własnych 
środków szkoła remontuje mniej-
szą salę gimnastyczną.
„W obu naszych szkołach: ZSTiL 
oraz Liceum Ogólnokształcącym 

im. M. Skłodowskiej-Curie moder-
nizujemy boiska „Orliki”, na co po-
zyskaliśmy 1 mln zł z Ministerstwa 
Sportu, a kolejny 1 mln zł dołoży-
liśmy z budżetu powiatu”- mówi 
Dorota Nikiel, dodając że komplek-
sy będą do dyspozycji uczniów już 
jesienią.
W czechowickim liceum ruszyła 
w czerwcu duża inwestycja - wy-
miana instalacji centralnego ogrze-
wania o wartości ponad 1 mln zł. 
Roboty potrwają do końca roku.  
W budynku przy ul. Konopnickiej  
w Czechowicach-Dziedzicach za-
kończono już remont 2 szatni zala-
nych przez powódź we wrześniu ze-
szłego roku. Te prace wykonano za 
pieniądze z budżetu państwa. Trwa 
remont pokoi nauczycielskich.
W czechowickim Zespole Szkół 
Specjalnych nr 4 przybędzie prze-
strzeni. Remontowane są lokale po 
poczcie, docelowo powstaną dwie 
małe klasy z niezależnym sanita-
riatem.



5wrzesień/październik 2025 INWESTYCJE

O nową pracownię wzbogacił się 
Zespół Szkół Specjalnych nr 4  
w Czechowicach-Dziedzicach. Nie 
jest to zwykła klasa, a ekopracow-
nia pod chmurką „Z przyrodą za 
pan brat”. Inwestycja była możli-
wa dzięki środkom pozyskanym  
z Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach – 70 tys. zł. Wkład 
własny dołożył Powiat Bielski, któ-
ry jest organem prowadzącym dla 
szkoły. Projekt kosztował 87,5 tys. zł.  
Pracownia powstała na ogro-
dzonym terenie zielonym za bu-
dynkiem szkoły, obok boiska 
wielofunkcyjnego, placu zabaw  
i ogrodu sensorycznego. Składa się 
ona z drewnianej altany z siedzi-
skami, ogródka warzywnego oraz 
tablic edukacyjnych. 
„Altanka jest duża i przestron-
na z siedziskami z ekopalet. Nasi 
uczniowie bardzo lubią tu przeby-
wać. Miejsce idealnie nadaje się na 
organizowanie lekcji i warsztatów, 

Ekopracownia pod chmurką
ale także do odpoczynku” - mówi 
Magdalena Sobieska-Leśniak, dy-
rek-tor ZSS nr 4. W pobliskim 
ogródku w wielkich donicach rosną 
między innymi: pomidory, kapu-
sta, dynie i cukinie oraz zioła. Wy-
hodowane warzywa i inne rośliny 
są wykorzystywane podczas zajęć,  
a dzięki planszom dzieci zdoby-
wają wiedzę o otaczającym ich 
świecie. W ramach projektu posa-
dzono także rośliny miododajne, 
takie jak: lawenda, szałwia i chabry 
oraz zakupiono drobne narzędzia 
ogrodnicze. Szkoła ma teraz stację 
meteorologiczną z wyposażeniem, 
pojawiła się fontanna ogrodowa 
z basenem dla ptaków, domek dla 
owadów, karmnik, zegar słoneczny 
oraz kompostowniki.
Dorota Nikiel z Zarządu Powiatu  
w Bielsku-Białej  podkreśla, że eko-
pracownia jest kolejnym elemen-
tem zagospodarowującym zielony 
teren placówki przy ul. Nad Biał-
ką w Czechowicach-Dziedzicach. 

„To nowe ciekawe możliwości dla 
naszych uczniów ze specjalnymi 
potrzebami” - mówi Nikiel. Dzieci 
uczą się również, jak segregować 
śmieci dzięki kolorowemu zesta-
wowi pojemników do segregowa-
nia odpadów.  
Dzięki pieniądzom pozyskanym  
z funduszu placówka wzbogaciła 
się także o ciekawe pomoce dy-
daktyczne: lupy, kompasy, zestawy 
skał i minerałów, próbki gleb czy 
układankę na temat segregowania 
śmieci, małą szklarnię - zestaw 
naukowy małej botaniki, magne-
tyczną mapę Polski z zestawami 
obrazków, plakaty przyrodnicze 
oraz pojemniki do obserwacji przy-
rodniczych. Dobrej nauki poprzez 
zabawę życzył uczniom podczas 
oficjalnego otwarcia ekopracowni 
Mateusz Pindel, szef katowickiego 
Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej  
w Katowicach.

l M. FRITZl 
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O współpracy Uniwersytetu Biel-
sko-Bialskiego ze szkołami średni-
mi z miasta i powiatu dyskutowano 
podczas spotkania władz uczelni z 
władzami miasta i powiatu biel-
skiego oraz dyrektorami szkół 
średnich naszego regionu. Chodzi  
o skuteczniejsze zachęcanie oraz 
lepsze przygotowywanie młodzie-
ży do studiowania.
Władze uniwersytetu liczą, że  
w UBB będzie studiować więcej ab-
solwentów z Bielska-Białej i okolic. 
Dlatego we wrześniu zorganizowa-
no Otwarte Laboratoria Uniwer-
sytetu Bielsko-Bialskiego, podczas 
których młodzież szkół średnich  
z Bielska-Białej i powiatu bielskie-

go mogła zobaczyć, jak wygląda  
i funkcjonuje uczelnia wyższa.
Rektor Uniwersytetu Bielsko-Bial-
skiego prof. Jacek Nowakowski in-
formował, że UBB od paru lat stara 
się jak najlepiej współpracować ze 
wszystkimi rodzajami szkół i pla-
cówek oświatowych oraz kultu-
ralnych w Bielsku Białej i powie-
cie bielskim, ale w tym momencie 
uczelni najbardziej zależy na 
współpracy ze szkołami średnimi.
„Chodzi nam o to, aby młodzież, 
która kształci się w szkołach śred-
nich w Bielsku-Białej i powiecie 
bielskim podejmowała dalszą na-
ukę na uczelniach wyższych działa-
jących w Bielsku-Białej – bo w mie-

ście mamy nie tylko Uniwersytet 
Bielsko-Bialski, ale również inne 
uczelnie niepubliczne” - mówił. „To 
spotkanie ma na celu przedstawie-
nie naprawdę realnych możliwości 
współpracy, jeżeli chodzi o promo-
cję nauki i rozwój talentów, oraz  
o podjęcie działań, które sprawią, 
że duża liczba absolwentów, matu-
rzystów, zechce kontynuować na-
ukę na naszej uczelni” - tłumaczył 
rektor UBB.
W dyskusji wzięli udział: Doro- 
ta Nikiel z Zarządu Powiatu  
w Bielsku-Białej, odpowiedzialna 
za oświatę, oraz Piotr Kucia, za-
stępca prezydenta Bielska-Białej.

Spotkanie władz miasta, 
powiatu i uczelni

l J. KACHEL l 

XXII powiatowy konkurs ekologiczny 
„Człowiek a środowisko” l Z. RUTECKA l 

Mogą w nim wziąć udział dzieci  
i młodzież ze szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych z terenu po-
wiatu bielskiego.
Zadanie konkursowe polega na 
samodzielnym wykonaniu pracy 
literackiej, plastycznej lub mul-
timedialnej na temat: „Człowiek 
a środowisko” lub na wykonaniu 
zdjęcia lub cyklu zdjęć na ww. te-
mat.
 
Konkurs ma charakter otwarty  
i odbywa się w kategoriach:
• 	literacka – tekst do 5 stron for-

matu A-4 (reportaż, opowiadanie, 
wiersz),

•	 plastyczna – plakat, rysunek  
o maksymalnym formacie A-3,

• 	fotograficzna – minimum 4 zdję-
cia w formacie co najmniej 10 cm 
x 15 cm,

• 	prezentacja multimedialna.
 
Celem konkursu jest rozbudzanie 
świadomości ekologicznej - życia  
w czystym środowisku naturalnym, 
popularyzacja działalności edu-
kacyjnej nakierowanej na czyste 
środowisko, kształtowanie wśród 
dzieci i młodzieży emocjonalnego 
stosunku do właściwych zachowań 
w środowisku, w którym mieszka-
ją oraz inspirowanie młodzieży do 
twórczości plastycznej i literackiej.
 
Na prace czekamy do 14 listopada!
Można je nadesłać wraz z załączni-

kiem nr 1 (oświadczeniem rodzica/
opiekuna prawnego) i załącznikiem 
nr 2 (zgodą rodzica/opiekuna praw-
nego autora pracy na przetwarza-
nie i publikację danych osobowych) 
do załączonego regulaminu pocztą 
tradycyjną na adres: Starostwo Po-
wiatowe w Bielsku-Białej, Wydział 
Promocji Powiatu, Kultury, Sportu 
i Turystyki, 43-300 Bielsko-Bia-
ła, ul. Piastowska 40, z dopiskiem: 
„Powiatowy Konkurs Ekologiczny”, 
e-mailem na adres wp@powiat.
bielsko.pl lub dostarczyć osobiście 
do Biura Obsługi Mieszkańca w sie-
dzibie starostwa.
Podsumowanie konkursu nastąpi 
po 8 grudnia 2025 r.
Zapraszamy do udziału!
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„Serenadowy kącik zabaw” 
w Szpitalu Pediatrycznym
Szpital Pediatryczny w Bielsku-
-Białej ma nowy, bardzo atrakcyjny 
kącik zabaw dla dzieci ufundowa-
ny przez Spółdzielczą Mleczarnię 
Spomlek, właściciela serowej marki 
„Serenada”. Służy on małym pacjen-
tom Oddziału Chirurgii Dziecięcej 
oraz Pododdziału Otolaryngologii 
Dziecięcej.
Od 2018 roku Spółdzielcza Mleczar-
nia Spomlek z Radzynia Podlaskiego 
organizuje cykliczny konkurs pod 
nazwą „Serenada dla Dzieci”. Jego 
zasady są proste - internauci odda-
ją głosy na uczestniczące w rywali-
zacji dziecięce placówki medyczne, 
a triumfatorzy w nagrodę otrzy-
mują ciekawie wyposażone, tak 
zwane „Serenadowe kąciki zabaw”, 
z książeczkami, kolorowankami  
i zabawkami. Początkowo konkurs 
obejmował tylko te miejscowo-
ści, w których Spomlek ma swoje 
oddziały, jednak z czasem stał się 
ogólnopolski. W jego ostatniej edy-
cji uczestniczył również Szpital Pe-
diatryczny w Bielsku-Białej, który 

z rekordową liczbą 44 225 głosów 
zwyciężył w swoim konkursowym 
regionie, obejmującym południo-
wą część kraju. W efekcie 25 lipca  
w bielskim szpitalu dziecięcym ofi-
cjalnie zainaugurował działalność 
„Serenadowy kącik zabaw”.
- Po wyniku, jaki Szpital Pedia-
tryczny osiągnął w naszym kon-
kursie, widać wyraźnie dobrego 
ducha, który otacza Państwa pla-
cówkę medyczną oraz jej znakomi-
te relacje z lokalną społecznością, 
która tak mocno zaangażowała się  
w głosowanie - powiedziała pod-
czas inauguracji nowego kącika za-
baw Aneta Mostowiec, rzecznik 
prasowy Spółdzielczej Mleczarni 
Spomlek. Katarzyna Czauderna, 
Dyrektor Szpitala Pediatrycznego 
w Bielsku-Białej gratulowała or-
ganizatorom konkursu pomysłu  
i dziękowała za prezent w imieniu 
małych pacjentów, którym będzie 
on służył. - Dla przebywającego 
w szpitalu, chorego dziecka każda 
chwila zabawy i oderwania się od 

problemów związanych z leczeniem, 
a często i z bólem, jest naprawdę 
bardzo ważna. Nie tylko daje tak 
potrzebną tym dzieciom radość, 
ale także zmniejsza traumę i stres 
związane z pobytem w szpitalu. 
Dlatego bardzo gorąco pragnę po-
dziękować zarówno organizatorowi 
konkursu „Serenada dla dzieci”, jak 
i wszystkim, którzy pomogli nam 
w tym konkursie wygrać - mówiła 
Dyrektor Katarzyna Czauder-
na. W imieniu Starosty Bielskiego 
Andrzeja Płonki (powiat bielski 
jest organem prowadzącym Szpital 
Pediatryczny) za prezent dziękowa-
ła Lucyna Majewska, Naczelnik 
Wydziału Zdrowia Starostwa Po-
wiatowego w Bielsku-Białej, która 
podkreśliła, że trzeba docenić fakt, 
iż Spółdzielcza Mleczarnia Spomlek 
nie skupia się jedynie na prowa-
dzeniu działalności gospodarczej, 
ale osiąganymi zyskami dzieli się  
z innymi, w tym przypadku z cho-
rymi dziećmi.
Żródło: Szpital Pediatryczny

l J. JESIONKA l 

Na zdjęciu Naczelnik Wydziału Zdrowia Lucyna Majewska (z lewej) wraz z dyrektor Katarzyną Czauderną ipracownikami Szpitala Pediatrycznego
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W Szpitalu wielkie inwestycje 
w toku!
W Szpitalu Pediatrycznym aktu-
alnie realizowanych jest aż kilka 
dużych inwestycji. Nasza placów-
ka medyczna rozpocznie 2026 rok 
w zupełnie nowej odsłonie!
Pierwsza z realizowanych obecnie 
inwestycji dotyczy modernizacji 
Izby Przyjęć, gdzie znikną bariery 
architektoniczne, powstanie sala 
obserwacyjna, zwiększy się po-
wierzchnia zabiegowa i wzrośnie 
bezpieczeństwo pacjentów. Prócz 
tego w sąsiedztwie Izby Przyjęć 
i pracowni RTG zlokalizowana zo-
stanie Poradnia Chirurgiczno-Or-
topedyczna, przeniesiona z innego 
budynku szpitala. Dzięki temu pa-
cjenci poruszający się o kulach czy 
na wózku bez większych proble-
mów będą mogli wykonać zdjęcia 
RTG. W ramach tego zadania - aby 
poprawić komunikację - poszerzo-
ny został także wjazd na teren szpi-
tala. Drugie z realizowanych zadań 
inwestycyjnych dotyczy utwo-
rzenia Pracowni Rezonansu Ma-
gnetycznego, co nie tylko poprawi 
warunki funkcjonowania szpitala 
i zwiększy komfort pacjentów, ale 
także poszerzy nasze możliwości 
diagnostyczne. Kolejna z prowa-
dzonych aktualnie inwestycji do-
tyczy modernizacji szpitalnej in-
frastruktury, czyli likwidacji barier 
dotykających pacjentów (architek-
tonicznych, organizacyjnych i ko-
munikacyjnych), budowy miejsc 
parkingowych i dróg wewnętrz-
nych (w tym drogi pożarowej), mo-
dernizacji kanalizacji sanitarnej 
i budowy kanalizacji deszczowej. 
W ramach tego zadania obszar 
szpitala zostanie oświetlony 
i objęty systemem monitoringu, 
a po jego zakończeniu uruchomio-
ne będą aż trzy wjazdy i wyjazdy 
na nasz teren, co bez wątpienia 
usprawni organizację ruchu. Do pa-

l J. JESIONKA l

wilonu nr II, czyli głównego budyn-
ku szpitala dobudowana zostanie 
druga winda, co zlikwiduje trudno-
ści, jakie pojawiają się, gdy jedyna 
w tym budynku widna ulega awa-
rii lub jest serwisowana. W ramach 
tego zadania zmodernizowany zo-
stanie także parter pawilonu nr IV, 
gdzie funkcjonują poradnie specja-
listyczne. Ostatnia inwestycja do-
tyczy sędziwego, szpitalnego parku, 
który zyska nowy blask: obumarłe 
drzewa i krzewy są wycinane, prze-
prowadzane są cięcia sanitarne 
i pielęgnacyjne, wzmacniane są ko-
rony drzew. Będą także nasadzenia 
nowych roślin, wypięknieją parko-
we alejki oraz pojawią się elementy 
małej architektury.
Wymienione inwestycje stały się 
realne dzięki staraniom władz Po-
wiatu Bielskiego, które z Rządowe-
go Programu Inwestycji Strategicz-
nych „Polski Ład” pozyskały na ten 
cel 21,5 mln zł. Prócz tego Powiat 
Bielski dofi nansował te zadania 
kwotą 4,8 mln zł, a gminy z terenu 

powiatu i miasto Bielsko-Biała oraz 
powiaty Cieszyński i Pszczyński 
wsparły je kwotą 0,3 mln zł.
- Wszystkie prace są realizowane 
bez ograniczenia funkcjonowania 
Szpitala. Oczywiście, jak to zawsze 
przy tego typu inwestycjach, zda-
rzają się mniejsze lub większe pro-
blemy, ale jesteśmy w stałym kon-
takcie z wykonawcami i szybko je 
rozwiązujemy. Wszystko wskazuje 
na to, że poszczególne prace zakoń-
czone zostaną w nadchodzących 
miesiącach i chociaż prace na te-
renie zewnętrznym jeszcze nie do-
biegną końca, to rok 2026 Szpital 
Pediatryczny rozpocznie w nowej, 
imponującej odsłonie. Jednocześnie 
kolejny raz pragniemy naszych pa-
cjentów i ich rodziców przeprosić za 
wszystkie niedogodności związane 
z prowadzonymi obecnie inwesty-
cjami - mówi Wioletta Feret-Dę-
dys, Zastępca Dyrektora Szpitala 
Pediatrycznego do spraw Admini-
stracyjno-Technicznych.
Żródło: Szpital Pediatryczny
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Lokalna Grupa Rybacka Bielska Kraina
z dofinansowaniem na realizację LSR

Lokalna Grupa Rybacka Bielska Kraina otrzymała dofinansowanie na realizację Lokalnej Strategii Rozwoju (LSR)
w ramach Priorytetu 3. Sprzyjanie zrównoważonej niebieskiej gospodarce na obszarach przybrzeżnych, wyspiarskich
i śródlądowych oraz wspieranie rozwoju społeczności rybackich i sektora akwakultury objętego programem Fundusze
Europejskie dla Rybactwa na lata 2021–2027.

Kwota dofinansowania: 2 952 000 euro
Okres realizacji strategii w latach: 2025-2029

Obszar działania obejmuje gminy: Bestwina, Czechowice-Dziedzice, Jasienica, Jaworze, Wilamowice.

Lokalna Strategia Rozwoju zakłada działania wspierające rozwój obszarów rybackich Bielskiej Krainy. Jej cele
koncentrują się na:

promowaniu i rozwijaniu dziedzictwa kulturowego i tradycji obszarów rybackich, w tym zawodów branży rybackiej;
podnoszeniu poziomu życia na obszarach rybackich, m.in. poprzez rozwój usług, infrastruktury i rekreacji;
wspieraniu konkurencyjności sektora rybackiego, m.in. poprzez inwestycje, marketing i edukację;
rozwoju współpracy międzyterytorialnej i międzynarodowej, w celu wymiany doświadczeń.

Kto może ubiegać się o dofinansowanie: rybacy, podmioty prowadzące działalność gospodarczą na obszarze realizacji
LSR w zakresie chowu lub hodowli organizmów wodnych, osoby władające obwodem rybackim, organizacje rybackie,
producenci lub związki organizacji producentów, jednostki samorządu terytorialnego lub podległe im jednostki
organizacyjne, organizacje pozarządowe.

Zakresem wsparcia objęte mogą być m.in.:
działania aktywizujące lokalne społeczności;
edukacja proekologiczna;
budowa, rozbudowa, przebudowa, remont publicznej infrastruktury związanej z rozwojem funkcji turystycznych
i rekreacyjnych;
organizowanie wydarzeń, imprez, festiwali, jarmarków, warsztatów kulinarnych i pokazów gotowania
z wykorzystaniem lokalnych produktów rybnych, które celebrują lokalne tradycje rybackie i kulinarne;
zakładanie oraz prowadzenie stron i portali internetowych poświęconych turystyce, lokalnej kulturze i produktom
lokalnym;
wydawanie publikacji, folderów poświęconych turystyce, lokalnej kulturze i produktom lokalnym;
organizacja zawodów wędkarskich, turniejów, działań edukacyjnych;
dywersyfikacja działalności rybackiej np. budowa lub modernizacja zakładów przetwórstwa ryb, w tym wędzarni,
zakładów konserwowania ryb i produkcji produktów rybnych;
budowa, przebudowa lub remont obiektów służących do prowadzenia działalności rybackiej.

TWÓJ POMYSŁ, NASZE WSPARCIE – RUSZAJ Z NAMI PO DOFINANSOWANIE!

Stowarzyszenie Lokalna Grupa Rybacka Bielska Kraina
43-382 Bielsko-Biała ul. Tadeusza Regera 81
tel. (33) 810-57-35  kom. 725 449 170
e-mail: biuro@bielskakraina.pl
Facebook: http://www.facebook.com/LGR.BielskaKraina

www.rybactwo.gov.pl
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Z pędzlem na pograniczu,
czyli Obóz Artystyczny
„Pogranicza jak malowane”

l  M. WRÓBEL-ZYZAŃSKA l

Uroczystym wernisażem zakończył 
się Obóz Artystyczny „Pograni-
cze jak malowane”, który stanowi 
jedno z pierwszych działań pro-
jektu „Pogranicze jak malowane” 
współfi nansowanego ze środków 
Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego w ramach Programu 
INTERREG Czechy–Polska 2021–
2027.
Czterodniowy obóz zgromadził 20 

uczestników, w tym: 13 z Polski 
oraz 7 z Czech – którzy wspólnie 
odkrywali piękno powiatu biel-
skiego oraz Euroregionu Beskidy, 
a swoje inspiracje przelewali na 
płótno. Uczestnicy spędzili inten-
sywne i twórcze dni w malow-
niczych zakątkach m.in. Porąbki, 
Szczyrku, Tresnej i Zarzecza, gdzie 
pod czujnym okiem specjalisty 
w dziedzinie malarstwa - artysty 

malarza Floriana Kohuta rozwijali 
swoje umiejętności artystyczne.
Program obozu obejmował zajęcia 
teoretyczne, podczas których adep-
ci sztuki poznawali tajniki różnych 
technik malarskich, a także zajęcia 
plenerowe, w czasie których – oto-
czeni beskidzką przyrodą – tworzyli 
swoje autorskie prace. Każdy miał 
za zadanie stworzyć dwa obrazy 
inspirowane przygranicznym kra-

Uczestnicy pleneru na szczycie góry Skrzyczne
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jobrazem. Uczestników ze sztalu-
gami można było spotkać m.in. na 
Skrzycznem w Szczyrku, w okolicy 
Jeziora Żywieckiego w Tresnej i Za-
rzeczu, a także w centrum Porąbki  
i rejonie Wielkiej Puszczy.
Obóz sprzyjał nie tylko pracy 
twórczej, ale również wzajemnej 
integracji. Wspólne malowanie  
w plenerze i doskonała atmosfera 
sprzyjały zawiązaniu się nowych 
przyjaźni i wymianie doświadczeń 
pomiędzy uczestnikami z Polski 
i Czech. Sztuka stała się mostem, 
który wspaniale połączył sąsiadów 
z obu stron granicy.
Zwieńczeniem całego przedsię-
wzięcia był uroczysty wernisaż  

w Książnicy Beskidzkiej w Bielsku-
-Białej, gdzie zaprezentowanych 
zostało aż 40 powstałych podczas 
obozu prac, a wszyscy ich auto-
rzy  otrzymali certyfikaty uczest-
nictwa w wydarzeniu.  O oprawę 
muzyczną imprezy zadbała Kapela 
Góralska „Zbójnicy” ze Szczyrku.
„To był wspaniały i niezwykle 
inspirujący czas. Dziękujemy 
wszystkim uczestnikom nasze-
go Obozu Artystycznego z Polski 
i Czech - za ich kreatywność, pa-
sję i tak pozytywny odbiór, który 
jest dla nas największą nagrodą  
i inspiracją do podejmowania ko-
lejnych takich przedsięwzięć. Spe-
cjalne podziękowania kieruję rów-

nież do naszego czeskiego partnera 
ze Stowarzyszenia Mlejn w Ostra-
wie, Eduarda Riedla za koordyna-
cję tego projektu, zaangażowanie  
i wspólne dążenie do jego realiza-
cji. Przed nami organizacja podob-
nego obozu tym razem po czeskiej 
stronie granicy” powiedziała Mag-
dalena Więzik naczelnik Wydziału 
Promocji Powiatu, Kultury, Sportu 
i Turystyki.
Wystawę można podziwiać do 6 li-
stopada br. w Książnicy Beskidzkiej 
w Bielsku-Białej.
Na internetowej stronie powiatu 
bielskiego można obejrzeć filmową 
relację z wydarzenia zrealizowaną 
przez Mariusza Jaska.

Poplenerowa wystawa w Książnicy Beskidzkiej 
w Bielsku-Białej

Zajęcia w plenerze Zajęcia w plenerze
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Prestiżowe wyróżnienie 
dla zamku w Grodźcu Śląskim

l J. CZADER l 

TURYSTYKA

To przesłanie Colette Richarda 
oddaje sens uroczystości jubile-
uszowych Oddziału PTTK „Podbe-
skidzie” w Bielsku-Białej. W tym 
roku obchodzą wyjątkowy jubile-
usz 95-lecia swojej działalności. 
Główne uroczystości odbyły się  

Góry to życie, życie to góry
l J. CZADER  l 

w sobotę, 27 września, w Świa-
towy Dzień Turystyki, a ich waż-
nym elementem – zgodnie z tra-
dycją – była piesza wędrówka po 
beskidzkich szlakach.
Świętowanie połączono z XII Zła-
zem Kół i Klubów Oddziału PTTK 

„Podbeskidzie”, znanym pod ha-
słem „Gór Szczyty”. Członkowie 
kół i klubów dotarli na metę róż-
nymi trasami, by wspólnie spo-
tkać się pod namiotem na terenie 
ZIAD-u w Bielsku-Białej. Tam od-
była się część oficjalna, wręczenie 
nagród oraz wspólne świętowa-
nie przy gorącym posiłku i upo-
minkach dla uczestników.
W tym roku wędrowanie miało 
także charakter konkursowy – 
na drużynę, która pokonała trasę  
o łącznej długości najbliższej 95 
km (lub jej wielokrotności, licząc 
sumę przebytych kilometrów 
przez każdego uczestnika), czeka-
ła nagroda specjalna. Warunkiem 
było również zdobycie pieczątek 
w dwóch schroniskach. Najlepiej 
spisała się 12-osobowa drużyna 
Młodzieżowego Klubu Krajoznaw-

Naczelnik Wydziału Promocji Magdalena Więzik na ręce prezesa Marka Czadera składa po-
dziękowania dla wszystkich przewodników górskich
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Podczas obchodów Światowego 
Dnia Turystyki tegoroczny Turniej 
Rycerski o Złoto Księcia Przemka 
I, zorganizowany przez Fundację 
Ustronianka – zarządzającą Zam-
kiem w Grodźcu Śląskim – we 
współpracy z Chorągwią Księstwa 
Cieszyńskiego, został uhonorowany 
prestiżowym wyróżnieniem: „Dy-
plomem Marszałka Województwa 
Śląskiego za Zasługi dla Rozwoju 
Turystyki w Roku 2025” w kate-
gorii „Przedsięwzięcie turystyczne 
roku”. Kolejnym wielkim wyróż-
nieniem jest statuetka Nagrody 
Perły Polskiej Gospodarki, która 
została wręczona Michałowi Boż-
kowi, wybitnemu kolekcjonerowi 
artefaktów dokumentujących hi-
storię, w szczególności naszego re-
gionu, a zarazem jednemu z twór-

ców polskiej przedsiębiorczości. To 
uhonorowanie nie tylko pasji do 
zachowywania dziedzictwa, lecz 
także ogromnego wkładu w rozwój 
gospodarczy i kulturowy Polski.  
W poprzedniej edycji nagrody jej 

laureatami byli m.in. Jerzy Buzek, 
Jan Olbrycht. Oba wyróżnienia to 
piękne potwierdzenie pasji, zaan-
gażowania i pracy na rzecz promo-
cji dziedzictwa, turystyki oraz roz-
woju regionu.
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Gra terenowa, która rehabilitu-
je, uczy, bawi i integruje, odby-
ła się w ostatni dzień września 
w Szczyrku. Projekt pod hasłem 
„Góry uczą odwagi, woda poko-
ry, a my uczymy bezpieczeństwa 
– na każdym biwaku i w każdej 
pogodzie” jest skierowany do osób  
z niepełnosprawnościami psy-
chicznymi i intelektualnymi. 
Wydarzenie organizuje Stowarzy-
szenie FELICITAS – Kreacja Rze-
czywistości – Warsztaty Terapii 
Zajęciowej FELICITAS.
To trzecia edycja gry terenowej, 
która w tym roku stawiała także 
na budowanie integracji między-
pokoleniowej. Oprócz osób z nie-
pełnosprawnościami wzięli w niej 
udział również wolontariusze – 
młodzież licealna oraz uczniowie 
szkół podstawowych, którzy mieli 
okazję zmierzyć się z przygoto-
wanymi dziesięcioma stacjami 
tematycznymi i aktywnie uczest-
niczyć w grze.
Do projektu dołączyli także spe-
cjaliści, którzy zapewnili opiekę 
merytoryczną z zakresu pierwszej 

czo-Turystycznego, która przeszła 
trasę przez Dębowiec, Szyndziel-
nię i Kołowrót – łącznie 7,9 km, za 
swoje zaangażowanie otrzymali 
puchar zwycięzców. Prezes Od-
działu, Marek Czader, podkreślił 
zarówno bogatą historię, jak i dy-
namiczną teraźniejszość bielskie-
go PTTK.
Na popołudniowe obchody jubi-
leuszu przybyli m.in. prezydent 
Bielska-Białej Jarosław Klima-

Uczy, bawi, integruje
l J. CZADER  l 

szewski, naczelnik Wydziału Pro-
mocji Powiatu, Kultury, Sportu  
i Turystyki Magdalena Więzik,  
a także wiceprezes Zarządu Głów-
nego PTTK Lucjusz Bilik, prze-
stawiciele gmin oraz organizacji 
turystycznych i placówek oświa-
towych. 
Serdeczne podziękowania kiero-
wane były dla prezesa Oddziału 
Marka Czadera oraz dla wice-
prezesa Andrzeja Kuci zaangażo-

wanym we współorganizację co-
rocznych powiatowych rajdów, 
a także za nieocenioną pomoc  
w utrzymaniu i znakowaniu szla-
ków turystycznych w powiecie 
bielskim. 
Naczelnik Magdalena Więzik 
podkreśliła, że to właśnie prze-
wodnicy, dzieląc się swoją pasją  
i wiedzą, odgrywają kluczową 
rolę w kształtowaniu miłości do 
gór wśród młodego pokolenia.

pomocy, bezpieczeństwa i tury-
styki. Są to przedstawiciele: Be-
skidzkiej Grupy GOPR, Wojewódz-
kiego Pogotowia Ratunkowego, 
Bielskiego Centrum Psychia-
trii „Olszówka” w Bielsku-Bia-
łej, Ochotniczej Straży Pożarnej,  
a także ratownik medyczny.
Taka gra terenowa to nauka ra-
dzenia sobie w różnych sytu-
acjach, praktyczne zastosowanie 

zasad bezpieczeństwa, wdrożenie 
i utrwalanie umiejętności udzie-
lania pierwszej pomocy, budowa-
nie sieci wsparcia i rehabilitacja 
społeczna i zawodowa.
W rywalizacji wzięło udział dzie-
więć drużyn, które podczas zaba-
wy mogły rozwijać swoje umiejęt-
ności i uczyć się współdziałania.
                 Źródło: FELICITAS/MF

Pani 
Alinie Świeży-Sobel

Radnej Rady Powiatu w Bielsku-Białej
       wyrazy współczucia i głębokiego żalu z powodu śmierci

OJCA
 przekazują 

Jan Borowski Przewodniczący Rady Powiatu wraz z Radnymi
Andrzej Płonka Starosta Bielski wraz z Zarządem Powiatu.
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Trening samodzielności 
dzięki projektowi

l M. FRITZ l

W powiecie bielskim uruchomią 
pierwsze mieszkanie treningowe. 
To dzięki projektowi realizowa-
nemu przez Powiatowe Centrum 
Pomocy Rodzinie w Bielsku-Bia-
łej. „Jest to wsparcie dla wy-
chowanków naszych placówek 
opiekuńczo-wychowawczych, 
potocznie nazywanych domami 
dziecka, którzy wchodząc w do-
rosłość, nie mają żadnej pomocy 
bliskich, są pozostawieni sami 
sobie” - mówi Katarzyna Olszyna, 
dyrektor PCPR-u.
Mieszkanie treningowe jest po-
mostem między pobytem w pla-
cówce a pełną  samodzielnością. 
Jest to „próba” przed własnym 
pierwszym mieszkaniem - pod-
opieczni mieszkają tu tymczaso-
wo, uczą się samodzielnego ży-
cia. Nie zostają zostawieni sami 
sobie, wsparciem jest opiekun, 
z którym mogą się kontaktować. 
Z każdym podpisywana jest umo-
wa. Warunkiem jest kontynuacja 
nauki lub aktywne poszukiwanie 
pracy. Mieszkanie zostanie wyre-
montowane i będzie utrzymywa-
ne z projektu, a kiedy jego miesz-
kaniec znajdzie pracę – będzie 
dokładać się do kosztów.
Pierwsze mieszkanie treningowe 
powstaje w Czechowicach-Dzie-
dzicach i powinno być gotowe 
pod koniec roku. „Powiat Bielski 
nie ma zasobów mieszkaniowych. 
Dziękuję za wsparcie władzom 
czechowickiej gminy, ponieważ 

podpisaliśmy umowę użyczenia 
lokalu z czechowicką Admini-
stracją Zasobów Komunalnych. 
Mieszkanie o powierzchni 84 m2
jest do generalnego remontu, 
który właśnie zaczynamy. Potem 
będziemy musieli je umeblować, 
więc już teraz szukam wsparcia 
u fi rm meblarskich, które są 
w stanie pomóc” - mówi dyrektor 
Katarzyna Olszyna. Mieszkanie 
będzie przeznaczone dla 2 osób.
To część projektu „Razem Super-
Mocni!”, napisanego przez biel-
skie PCPR. Chodzi o wzmocnienie 
roli i funkcji rodziny zastępczej. 
Ma z niego skorzystać 80 dzie-
ci i młodzieży przebywających 
w tych rodzinach lub w placów-
kach opiekuńczo-wychowaw-
czych oraz 20 rodzin zastępczych. 
„Mówimy tutaj o szeroko rozumia-

nej diagnozie, terapii, rehabilitacji 
i korepetycjach dla naszych pod-
opiecznych. Wiemy, jak trudno 
jest o takie wsparcie” - mówi dy-
rektor bielskiego PCPR, Katarzyna 
Olszyna. Dodaje ona, że na ukoń-
czeniu jest fi lm promujący rodzi-
cielstwo zastępcze. „Chcemy po-
kazać, jak wygląda realizacja tych 
zadań u nas w powiecie bielskim. 
Zapraszamy cały czas do współ-
pracy na rzecz dzieci, tak napraw-
dę każdy może się włączyć w to 
dzieło” - dodaje Olszyna.
Powiatowe Centrum Pomocy Ro-
dzinie z Bielska-Białej pozyskało 
z Funduszy Europejskich dla Ślą-
skiego na lata 2021-2027 ponad 
2,4 mln zł na realizację działań 
przez 3 kolejne lata. Wkład wła-
sny do projektu, to 5% wartości 
wszystkich przedsięwzięć.
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Biuro Usług Turystycznych Komunikacji Beskidzkiej zaprasza do zapoznania się z ofertą atrakcyjnych wyjaz-
dów na kultowe jarmarki świąteczne w Budapeszcie, Pradze, Wiedniu oraz Dreźnie.

Poczuj atmosferę świąt na najbardziej znanych i popularnych jarmarkach Bożonarodzeniowych.

Szczegóły na www.kbtravel.pl lub pod numerem telefonu: 33 816 96 44

wrzesień/październik 2025
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Wyjątkowe sukcesy 
strażaków ochotników 
z powiatu bielskiego

l J. JESIONKA l 

Ochotnicza Straż Pożarna w Kanio-
wie na XIV Mistrzostwach Polski 
Strażaków Ochotników w Ratow-
nictwie Wodnym i Powodziowym 
w Licheniu Starym osiągnęła hi-
storyczne sukcesy.
Drużyna OSP Kaniów zdobyła ty-
tuł Mistrza Polski w konkurencji 
manewrowanie łodzią motorową, 
tytuł Mistrza Polski w konkurencji 
holowanie łodzi wiosłowej łodzią 
motorową i wicemistrzostwa Pol-
ski w konkurencji budowanie wału 
przeciwpowodziowego.
W klasyfikacji generalnej na 36 
drużyn strażacy z Kaniowa zajęli 
III miejsce w kraju.
Z kolei na zaproszenie władz 
partnerskiego powiatu Rhein-
-Erft-Kreis w Niemczech, straża-
cy Ochotniczej Straży Pożarnej  
w Hecznarowicach uczestniczyli  
w uroczystościach, gdzie ocenie 
poddana została sprawność dzia-

łań jednostek pożarniczych.
Z satysfakcją informujemy, że Jed-
nostka OSP Hecznarowice została 
uhonorowana przez Związek Straży 
Pożarnych Nadrenii Północnej-We-
stfalii (VdF NRW) specjalnym certy-
fikatem i nadaniem złotego medalu 
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Druhowie z Hecznarowic z władzami samorządowymi powiatu na czele z Członkiem Zarządu Sławomirem Masnym

Historyczna chwila dla OSP Kaniów

potwierdzającymi wysoki poziom 
wyszkolenia i zaangażowania.
Serdecznie gratulujemy druhom 
OSP z Kaniowa i Hecznarowic. God-
nie reprezentowali swoje jednostki, 
gminy, powiat bielski.

Foto: z archiw
um
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Na stadionie KS Sprint w Bielsku-
-Białej odbyły się Międzynarodowe 
Zawody Lekkoatletyczne BESKI-
DY 2025 – wyjątkowe wydarzenie 
promujące zdrową, sportową ry-
walizację oraz międzynarodową 
współpracę młodzieży. W zawodach 
wzięli udział młodzi sportowcy re-
prezentujący: powiat bielski (MKS 
Czechowice-Dziedzice), miasto Biel-
sko-Biała (KS Sprint Bielsko-Biała) 
oraz partnerski powiat Rhein-Erft  
z Niemiec.
Na stadionie rywalizowało prawie 
150 utalentowanych zawodników  
i zawodniczek, prezentując znako-
mity poziom sportowy, ogromne 
zaangażowanie i ducha fair play.
Zawody otworzył wicestarosta Bar-
tłomiej Fajfer, mówiąc m.in. „Przez 
minione 25 lat nieustanie  budowa-
ne było nasze partnerstwo, nasze 
relacje. Można powiedzieć – nasz 
wspólny świat -  ten materialny  
i niematerialny, ten instytucjo-
nalny i żyjący w świadomości na-
szych mieszkańców. Dla przykładu 
przypomnę tylko: wymianę mło-
dzieży, artystów, chórów, wspólne 
wystawy malarstwa czy fotografii,  
inicjatywy na rzecz osób niepełno-
sprawnych oraz Międzynarodowe 
Zawody Lekkoatletyczne BESKIDY. 
Dzisiejsze wydarzenie sportowe  
promuje sport, aktywność fizycz-
ną, zdrowy tryb życia, budzi ducha 
sportowej rywalizacji, wzmacnia 
więzi z rówieśnikami, pozostawia 
pozytywne wspomnienia, a nade 
wszystko - pozwala na budowanie 
pozytywnych relacji międzynaro-
dowych”. 
Zawodom przyglądali się również: 

Międzynarodowe zawody 
lekkoatletyczne 
BESKIDY 2025

l J. CZADER l 

Członek Zarządu Powiatu Dorota 
Nikiel, która wszystkim uczestni-
kom  zawodów życzyła zdrowej, 
sportowej rywalizacji w duchu fa-
ir-play oraz naczelnik Wydziału 
Promocji Powiatu, Kultury, Sportu  
i Turystyki Magdalena Więzik.
Klasyfikacja drużynowa zawodów: 
I miejsce – Rhein-Erft, II miejsce – 
KS Sprint Bielsko-Biała, III miejsce 
– MKS Czechowice-Dziedzice
Podczas wydarzenia przyznano 

Foto: J. Czader

Na zdjęciu: Wicestarosta B. Fajfer uroczyście otwiera międzynarodowe zawody

również indywidualne nagrody 
dla najlepszych zawodników i za-
wodniczek z każdej reprezentacji. 
Gratulujemy wszystkim uczestni-
kom wspaniałych wyników oraz 
dziękujemy za sportową postawę 
i atmosferę, którą wspólnie stwo-
rzyliście. Serdeczne podziękowa-
nia kierujemy także do trenerów, 
organizatorów, wolontariuszy oraz 
wszystkich, którzy przyczynili się 
do sukcesu tego wydarzenia.

Foto: J. Czader
wrzesień/październik 2025
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Kaniów gościł 
najlepsze drużyny Europy

l J. ZUŻAŁEK l

„Mój Powiat”
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Była to znakomita promocja dyscy-
pliny kajak-polo, gminy Bestwina 
i Polski. Klubowe Mistrzostwa Euro-
py w Kajak Polo  przeszły do historii.
Ośrodek Rekreacji i Sportów Wod-
nych w Kaniowie rozbrzmiewał 
w sobotę i niedzielę, 27-28 września, 
różnojęzycznym gwarem. Ściągnę-
ło tutaj 36 drużyn z całej Europy, 
w tym 26 męskich i 10 żeńskich. 
Prawo startu mieli tylko mistrzo-
wie i wicemistrzowie danego kraju 
z 2024 roku. Polskę reprezentowały 
drużyny żeńskie: UKS Set Kaniów 
i MOSW Choszczno oraz KS Powiśle 
Warszawa i UKS Set Kaniów wśród 
mężczyzn. 
Gospodarze i organizatorzy tego wy-
darzenia, UKS Set Kaniów już od 
kilku miesięcy prowadzili działania, 
aby impreza została zorganizowana 
na europejskim poziomie. Jednym 
z wymogów była transmisja na 
żywo, jak również elektroniczna ko-
munikacja sędziowska i internetowe 
błyskawiczne podawanie wyników. 
W każdym miejscu na świecie na 
bieżąco można było obserwować me-
cze i śledzić wyniki poszczególnych 
drużyn, rozegrano łącznie 113 me-
czów. Wystąpiło w nich 289 graczy. 
223 z nich, grających w 35 różnych 
drużynach, zdobyło 859 bramek. 
Jest tradycją, że ostatnim meczem 
każdego turnieju jest fi nał w kate-
gorii mężczyzn. To był jeden z tych 
meczów, które kibice kajak polo będą 
wspominać jeszcze długo. Na tafl i 
wody spotkały się dwie potęgi euro-
pejskiego kajak polo – ubiegłorocz-
ny mistrz FOA Liverpool oraz głod-
ni sukcesu zawodnicy KSVH Berlin. 
Spotkanie zakończyło się zwycię-

stwem berlińczyków 2:1.
Dla polskiego kajak polo te mistrzo-
stwa mają wymiar historyczny, 
ponieważ pierwszy raz udało się 
męskiej drużynie awansować do naj-
lepszej czwórki mistrzostw. KS Po-
wiśle Warszawa w meczu o brązowy 
medal przegrało z francuskim Avran-
ches 3:6.
Nie mniejsze emocje towarzyszy-
ły rozgrywkom kobiet. Tutaj trzeba 
od razu przyznać, że nasze klubowe 
drużyny: UKS Set Kaniów i MOSW 
Choszczno jakkolwiek nie odegrały 
poważniejszej roli to nabierały do-
świadczenia w starciu z europejski-
mi potęgami. Prym w tej kategorii 
wiodły Niemki i Francuzki. Kajak 

polowym zmaganiom przyglądali 
się: radny powiatowy Artur Beniow-
ski, wójt gminy Bestwina Grzegorz 
Boboń, przewodniczący Rady Gminy 
Bestwina Jerzy Stanclik z radnymi: 
Grzegorzem Owczarzem, Marcinem 
Gacem i Romanem Pacygą oraz soł-
tys sołectwa Kaniów Marek Pękala.
Należy dodać, że Kaniów był drugi 
raz z rzędu organizatorem Klubo-
wych Mistrzostw Europy, pierw-
szy raz, równo 10 lat temu, we 
wrześniu 2015 roku. Uczestniczyło 
w nich wówczas 21 drużyn z 11 kra-
jów, a więc nastąpił spory progres, co 
świadczy o tym, że UKS Set Kaniów 
i gmina Bestwina zdały wówczas eg-
zamin. 

Foto: J. Zużałek

Radny powiatowy Artur Beniowski (w środku) w towarzystwie wójta Bestwiny Grzegorza Bobonia 
gratulują występów najlepszym klubom Europy

Foto: J. Zużałek

W trakcie zawodów
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Sukces czechowickich kajakarzy na Mistrzostwach Europy 

W rumuńskim Pitesti odbyły się 
Młodzieżowe Mistrzostwa Europy 
w sprincie kajakowym. Z bardzo 
dobrej strony na zawodach pokaza-
li się czechowiccy kajakarze Vale-
rii Vichev, Wiktor Leszczyński oraz 
Wojciech Pilarz, którzy w sumie 
zdobyli cztery medale!
Polska dwójka Valerii Vichev oraz 
Alex Borucki była faworytem do 
złota w K-2 na 1000 metrów U-23. 
Biało-czerwoni nie zawiedli, pew-
nie zwyciężyli w wyścigu finało-
wym i dorzucili pierwsze złoto dla 
Polski podczas zawodów w Rumu-
nii. Co więcej, Borucki i Vichev póź-
niej zwyciężyli również na 500 me-
trów i z Pitesti wyjechali z dwoma 
złotymi medalami.
Na podium stanął również Wiktor 
Leszczyński, który wywalczył sre-
bro w K-1 U-23 na 500 metrów. 
Kajakarz miał też ogromny udział 

W Bieruniu odbyły się Mistrzo-
stwa Śląska w badmintonie, które 
zgromadziły najlepszych zawodni-
ków z województwa śląskiego. Ry-
walizacja była niezwykle zacięta,  
a poziom sportowy stał na bardzo 
wysokim poziomie, tym bardziej, że 
zawodnicy ze Śląska należą do ści-
słej czołówki zawodników w kraju.
W zawodach licznie uczestniczyli 
zawodnicy klubu BKB SET z siedzi-
bą w Mazańcowicach:
Martyna Bajrabas, Antoni Białek, 
Karol Dubiel, Dawid Fraś, Adam 
Gesing, Olaf Gesing, Paweł Madej, 
Maja Paszek, Maksymilian Paw-
lik, Przemysław Pietryja, Marlena 
Pudło, Jakub Śliwka, Karol Spatek, 
Krystian Toczek, Jacob Toczek oraz 
Tymoteusz Wiercigroch.
Wszyscy pokazali ogromną wolę 
walki, ambicję i sportową klasę. 
Zawodnicy z Mazańcowic sięgnę-
li również po wiele medali, które 
stanowią powód do dumy całego 

w wyścigu w K-4 na 500 metrów 
U-23, bowiem wspólnie z Viche-
vem, Wojciechem Pilarzem i Jaro-
sławem Kajdankiem zdobyli złoto!
Dorobek Polaków mógłby być jesz-
cze większy, bowiem nasi repre-
zentanci zajmowali również kilka 

Foto: Polski Zw
iązek K
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y

klubu:
Medaliści BKB SET Mazańcowice: 
Marlena Pudło – podwójna mistrzy-
ni Śląska, złote medale w singlu  
i deblu kategorii U-13, Maksymi-
lian Pawlik – podwójny mistrz Ślą-
ska U-15, złote medale w mikście  
i deblu, Antoni Białek – mistrz Ślą-
ska w deblu kategorii U-13, srebrny 
medal w singlu tej kategorii, Maja 
Paszek – srebrny medal w deblu 
kategorii U-17 oraz brązowy me-
dal w singlu kategorii U-17, Paweł 
Madej – srebrny medal w mikście 
kategorii U-13, Jacob Toczek – brą-
zowy medal w singlu mężczyzn  
i  Dawid Fraś – brązowy medal  
w deblu mężczyzn.
Świetne wyniki to nie przypadek 
- są one efektem ciężko przepra-
cowanego okresu wakacyjnego,  
w którym zawodnicy nie mieli 
przerw od treningów, a także zna-
komicie przepracowanych obozów 
sportowych, które pozwoliły przy-

Aktualnie najlepsi na Śląsku, a w przyszłości…
l J. JESIONKA l 

gotować formę na najwyższym po-
ziomie.
Wielskie gratulacje dla młodych 
zawodników, ale również (a może 
przede wszystkim) dla trenera Bar-
tosza Pietryja i prezesa klubu Mał-
gorzaty Pietryi.

czwartych miejsc. Łącznie z Pitesti 
wywieźli 11 medali: cztery złote, 
pięć srebrnych i dwa brązowe, co 
dało im trzecie miejsce w klasyfi-
kacji medalowej.
                               Źródło: czecho.pl 
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Gratulacje i pamiątkowe dyplomy odbierają od lewej dyrektor ZDP R. Kopeć i wicestarosta B. Fajfer

Piękny most w Porąbce wyróżniony

Nowy most w Porąbce otrzymał 
wyróżnienie w ogólnopolskim kon-
kursie „Modernizacja Roku & Bu-
dowa XXI w.” w swojej kategorii 
wśród obiektów zrealizowanych  
w 2024 r. To nagroda dla inwesto-
ra: Powiatu Bielskiego oraz Zarządu 
Dróg Powiatowych w Bielsku-Bia-
łej i wykonawcy – spółki Intop War-
szawa. Rozstrzygnięcie konkursu 
odbyło się na Zamku Królewskim  
w Warszawie.
Nasz most zajął również 3. miejsce 
wśród finalistów konkursu w gło-
sowaniu internetowym, oddano na 
niego 5190 głosów. Mieszkańcom 
dziękujemy za wsparcie w tej za-
bawie, a tych, którzy jeszcze nie je-
chali nową przeprawą, zapraszamy 
do Porąbki.
Wyróżnienie przyznało jury kon-
kursowe, składające się z eksper-
tów w dziedzinie budowy dróg  
i mostów. W 29. edycji konkursu 
wzięło udział 540 inwestycji z ca-
łego kraju. W finale znalazło się 59 
obiektów w różnych kategoriach.
To była największa i najkosztow-
niejsza inwestycja na drogach po-
wiatu bielskiego w ostatnich la-
tach. Kosztowała ponad 43 mln zł. 
„Powstała dzięki wielkiemu zaan-
gażowaniu starosty Andrzeja Płon-
ki, który doprowadził do pozyska-
nia olbrzymich środków ze Skarbu 

Państwa” – przypomina wicestaro-
sta bielski Bartłomiej Fajfer, który 
odbierał wyróżnienie.
Sławomir Krawczyk, dyrektor za-
rządzający w Intop Warszawa Sp.  
z o.o. mówi, że most na rzece Soła  
w Porąbce był wyjątkowy pod 
względem referencyjnym i kon-
strukcyjnym - „Przęsło o rozpiętości 
ponad 126 m i podwieszony pomost 
za pomocą skośnych wieszaków. 
To już jest rozpiętość znacząca  
w konstrukcjach inżynierskich, jak 
i później w referencjach, którymi 
musimy się posługiwać, startując  

l M. FRITZ l 

Nowy most w Porąbce

w innych przetargach”.
Przypomnijmy, nagły wzrost cen 
stali na rynku spowodował, że pier-
wotny kosztorys budowy przepra-
wy okazał się nieaktualny. Skutki 
tego były takie, że pierwszy przetarg 
trzeba było unieważnić i szukać po-
nownie środków zewnętrznych. 
W sumie, z 2 źródeł: z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg - „Mosty 
dla regionów” oraz z Rządowego 
Funduszu Polski Ład – Programu 
Inwestycji Strategicznych pozyska-
no ok. 38 mln zł. Resztę dołożono  
z budżetu powiatu bielskiego.
Stalowy most o jednoprzęsłowym 
ustroju łukowym zastąpił tymcza-
sową kładkę, na której obowiązy-
wały ograniczenia w tonażu i ru-
chu. Ma 129 m długości, 8-metrową 
jezdnię z 2-metrowymi chodnikami 
po obu stronach. W ramach inwe-
stycji przebudowano zjazdy, zajęto 
się także odwodnieniem i oświe-
tleniem drogowym. Most zyskał 
oświetlenie iluminacyjne. „Jak po-
kazał czas, nowa przeprawa sta-
ła się trochę atrakcją turystyczną 
– mieszkańcy przyjeżdżają tutaj, 
żeby zobaczyć efektowną podświe-
tloną konstrukcję” - mówi wicesta-
rosta Bartłomiej Fajfer.
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